

AÑO 11
NUM. 141
LEON
MAYO 18
1937

PROA

DIARIO NACIONAL SINDICALISTA

La sed de justicia y la necesidad de redención del pueblo verdaderamente oprimido, que es el campo, requiere una solución revolucionaria, una solución sin contemplaciones para los intereses seculares.

ONESIMO REDONDO



Teléfono 1963 Apartado 149

Pasión y muerte del periodista

España ha tenido desde el 17 de Julio una serie de cambios, mejor dicho, está sufriendo una transformación como el cambio de pluma de los pájaros, en el cual abren un paréntesis silencioso, un compás de espera en su canto y yo, que se mucho de canarios, he comprobado que después del cambio de pluma, cantan con notas y estilo diferente, unas veces mejor que otras, según los casos, individuos y razas (así dice el catálogo de las aves cantoras).

Yo no soy un hombre de poca fe y por lo tanto, no dudo y al contrario, afirmo, que España cantará mejor y aún puedo decir más, por que la transformación de una nación, no tiene el desarrollo hermético del canto de un pájaro, que si bien, dentro de la armonía futura sonarán antiguas y nuevas notas de una belleza insospechada, en cambio cantarán otras, que ya estábamos acostumbrados a oír, entre ellas la discordante-agradable del periodista prototipo.

Es irrefutable que el periodista prototipo—algunos dirán que no existe y esta es la mejor manera para dar con ellos—que se da de una forma exuberante, en los periódicos de provincias, tiene que morir, o cuando menos, al fallarle el órgano de relación, que es el periódico que le corresponde, quedará arrumbado en un silencio mal llevado, por que no querrá resignarse a dejar flotando en el ambiente incierto de la tertulia clásica, las especies que antes corrían, entre comentarios sabrosos, hasta los rincones más ocultos de la ciudad.

Yo siento la muerte del periodista, como siento todo lo que se va, muerto por consunción, o retirado de la vida, por el torbellino de los tiempos y sus necesidades. Y me duele más, por que he visto que el periodista, como siento todo lo que se va, muere por consunción, o retirado de la vida, por el torbellino de los tiempos y sus necesidades. Y me duele más, por que he visto que el periodista, como siento todo lo que se va, muere por consunción, o retirado de la vida, por el torbellino de los tiempos y sus necesidades.

El periodista arquitecto, tiene como cualidades esenciales el ingenio vivo, el espíritu ágil, la astucia y la inmoralidad política. Concedo que todas estas cualidades, no han sido innatas de la profesión (hay muchos buenos periodistas, cuya honradez, en materia política, se conserva inocente) sino que más bien han sido una necesidad imperiosa de adaptación al medio, para poder subsistir.

El periodista español, condenado a vivir a una altura del trópico, en la que un noventa por ciento de los individuos humanos tienen el pelo negro, el espíritu ágil y el ingenio agudo, nunca ha conseguido hacerse imprescindible.

Jamás, si no ha sido por temor, disfrazado de solidaridad con los obreros de las máquinas, que son los verdaderamente difíciles de improvisar, ha intentado plantear una huelga, por que sabía que el noventa por ciento de la población desocupada, estaba compuesta de seguros esquiroleros q. e. s. m.

Otro sector de desplumen, ha sido la consideración pública que se ha convertido, al correr de los años, en las más descarada desconsideración. Al periodista, tanto al noticiero gacetero, como al de sección o especializado, sobre todo al de crítica, se le ha visto dentro del cariño despreciativo del chisgarabís, sin firmeza ni responsabilidad, al que no se le puede contar nada por que el ambiente de chisgarabís que vive, le hace como un cesto sin fondo. Y esta situación, le ha colocado casi al margen de la sociedad de la gente "formal", de amplios estómagos y botines de gamuza, que es la que atesora algo más que poesía y le ha confinado en los círculos de los intelectuales incomprendidos y de los artistas insatisfechos, que es como decir que se le ha desterrado al país del hambre disimulada o de sed disfrazada de excentricidad.

Nuestros periodistas,—acaso también por la crítica distancia que guarda nuestra Península con respecto al extranjero ya que esta es la causa de su prodigiosa abundancia y la abundancia ha sido siempre una de las causas de la depreciación—han estado siempre mal retribuidos.

Los periodistas españoles están casi todos entre los juriconsultos en ciernes que se quedarán varados al segundo año de carrera o entre los bachilleres aventajados, que les dió por "empollar" en voz de jugar al foot-ball.

Son siempre de clase media (pobre clase media) y su condición de hombre de muchos oficios, pues su temperamento de artistas les suele hacer asombrosamente polifacéticos y perfectamente inútiles, les condena a una pobreza segura y duradera. Ellos han sido los únicos que dentro del régimen liberal, han visto al tiznado obrero de las máquinas, ascender como el genio de la cochambre del sótano a la administración y ver como arramplaba con el sueldo magnífico, orlado de sonrisas de consejeros, administradores y cajeros, mientras que a él, que alimentaba su romántica miseria con sorbos de coñac y café con media, se le arrojaba un sueldo de explotación, con la violencia de bofetada de la caridad hecha a la fuerza.

El periodista, si ha vivido, era por que su inmoralidad política le era útil al político y por que había descubierto la fórmula de la bohemia, que le permitía vestir mal y comer peor con elegancia, aunque todos lo sabíamos y guardábamos el secreto de la mentira tácita y piadosa; pero ahora que desaparecen los políticos y la bohemia, como profesión, ahora que los periódicos van a ser completamente diferentes, teniendo cada vez más al conglomerado de exponentes técnicos y notas oficiales en las que no cabe la polémica o si cabe no y está al alcance del periodista hecho en la cultura enciclopédica, ¿qué va a ser de nuestros periodistas, ingeniosillos y embrolladores?

El porvenir es negro; yo no veo más que dos caminos para el periodista arquitecto, que se empeña en seguir ejerciendo la profesión en la España Nueva. Si es soberbio, el suicidio. Si no lo es, el sablazo.

ARRIBA ESPAÑA!

Mauricio de Castro

N. del A.—Estas notas las he escrito por que no soy periodista, con la frialdad del entomólogo, que contempla a través de una lupa, el debatirse agónico del escarabajo que ha estado.

GUERRA

Echano, Epalda, Enache Armida, Dudagoitia y la ermita de San Miguel fueron ocupados por nuestras tropas en el avance de ayer, en el que el enemigo ruso-separatista ha sido duramente castigado, haciéndosele 50 prisioneros, a cuyo número hay que añadir 80 milicianos que voluntariamente se pasaron a nuestras filas

En el frente de Boñar es nuevamente castigado el enemigo, haciéndosele 45 muertos

HOY, EN EL FRENTE DE LEON

(De nuestro enviado especial en el frente)

Coincidiendo con el ataque a Boñar y Lillo, los 100jos asturianos intentaron un ataque a fondo a nuestras posiciones de La Uña y Maraña.

En este frente se dió el caso verdaderamente insólito de atacar, no sólo con Infantería, sino hasta con Caballería.

Después de una preparación artillera verdaderamente impresionante, se lanzaron a un violento ataque jinetes e infantes rojos.

Nuestros valientes soldados y falangistas los dejaron acercarse y cuando los tuvieron a tiro fijo, hicieron un fuego mortífero, que dió como resultado el quedar el campo de la lucha sembrado de cadáveres.

Merece especial mención el cabo de ametralladoras Adolfo Alvarez Gutiérrez, que no disparó la máquina a él encomendada hasta tener al enemigo a escasísimos metros, siendo entonces cuando rompió el fuego, barriendo en forma impresionante las filas de asaltantes rojos que con sus puños crispados en señal de odio trataban de mancillar la tierra conquistada ha tiempo ya por las verdaderos hijos de la Madre España.

Ante las oleadas que sin cesar salían de los parapetos rojos, nuestros hombres, con el himno de la Falange prendido en sus labios y sus corazones en las puntas de sus bayonetas se lanzaron a un ataque arrollador, dispuestos a conquistar la victoria, despreciando la muerte.

Y ante tal derroche de heroísmo, la victoria los sonrió.

En La Uña, la artillería nacional, haciendo gala de su espléndida puntería localizó una batería enemiga, logrando desmontar una de las piezas que la componían causando la muerte de sus servidores.

En este ataque dejaron en nuestros poder 40 muertos y gran cantidad de armas y municiones, de todas clases.

En el sector de Lillo continúa la recogida de cadáveres enemigos causados en las operaciones de estos días y de armamento abandonado en la huida precipitada de los rojillos.

Como se ve en estos ataques que llevan a cabo para tratar de levantar el cerco de Bilbao, no hacen más que sumar muertos a las cifras ya elevadas que tienen a diario y por colmar la medida de su rabia y de su odio al ver que nada pueden ante estos soldaditos y falangistas valientes que unidos al grito sublime de ¡Arriba España! dan su sangre y sus vidas que son los verdaderos pilares del Imperio Español.

Cuartel general del Generalísimo Sección de información.-Estado Mayor

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy, 17 de mayo de 1937.

Ejército del Norte.

Frente de Aragón.—Ligeros tiroteos.

Frente de Vizcaya.—Continúa el avance de nuestras tropas, ocupando Echano, Epalda, Enache, Armida, Dudagoitia y ermita de San Miguel. El enemigo ha sido castigadísimo, abandonando gran cantidad de muertos.

Se capturaron 50 prisioneros y se pasaron a nuestras 80 milicianos con armamento. Es muy grande la cantidad de material abandonado por el enemigo en su huida. Las posiciones más avanzadas se encuentran a 400 metros de Amorebieta.

Frente de Santander.—Sin novedad.

Frente de Asturias.—Se presentaron 26 milicianos con armamento y dos mujeres.

Frente de León.—En una escaramuza sostenida con el enemigo en el sector de Boñar, se le han cogido 45 muertos con armamento.

Frentes de Madrid, Avila y Soria.—Sin novedad.

Ejército del Sur.

Frente de Andalucía.—Sin novedad con tiroteos.

Salamanca, 17 de Mayo de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Gobierno Civil

ANUNCIO

Se recuerda que el plazo para el canje de billetes de Banco de España legítimamente estampillados por los emitidos en 21 de noviembre de 1936, queda terminado el día 25 del corriente mes y transcurrida dicha fecha, los billetes no presentados al canje, carecerán de validez.

Ha sido multado con dos mil pesetas, don Bernardo García González, industrial y vecino de Astorga, por vender abonos minerales a precio superior al señalado, y con 500 pesetas, el industrial don Bonifacio Alvarez García, vecino de Fresno de la Vega, por no entregar el ticket del subsidio pro combatientes a las consumiciones hechas en su comercio.

El Excmo. Sr. Gobernador General del Estado ha multa-

do a los señores que se indican, por su actuación política en contra de la causa de España:

Doña María Sánchez Miñambres, 50.000 pesetas; don Luis González Roldán, 50.000; doña Consuelo Gordón Ordás, 10.000; don Julio Máximo Nistal Fernández, 5.000; don Alvaro Tejerina Pérez, 5.000; don Emilio Prieto Malagón, 2.000; don Rosendo Rastrilla Fernández, 500, y don Alvaro Fernández López, 300.

Servicio de Requisa

Jefatura de transportes militares de León

Nos comunican de la Jefatura de Requisa del Octavo Cuerpo del Ejército, Delegación de León, que a partir de la publicación de este anuncio, queda levantada la requisita de lonas de esta comarca, pudiendo por lo tanto, los comerciantes efectuar libremente la venta de dicho artículo.

Su Excelencia el Generalísimo, ha dispuesto que toda la existencia de cubiertas y llantas de automóviles de este territorio, sea puesta a disposición del coronel director del Servicio de Automóviles, lo cual hacemos público, tanto para particulares como para cuerpos, Milicias, centros y demás dependencias, para que expongan sus necesidades con relación a estos objetos—cubiertas y cámaras—al Jefe del Parque de automóviles del cuerpo del Ejército, para que las instancias sigan el curso o resolución que corresponda.

El Comandante Jefe, J. García.

Para la Cruz Roja

Don Joaquín Chamorro (Imprenta Moderna), 4 colchas, 12 servilletas y 2 mudas completas.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS VIDA OFICIAL

Organizaciones juveniles

Desde los 7 a los 11 años, los componentes de la Milicia juvenil se llamarán "Pelayos"; desde los 11 a los 15, "Flechas"; desde los 15 a los 18 "cadetes", y de los 18 en adelante, los que deseen ingresar en las Milicias Nacionales, se llamarán, al igual que los componentes de las mismas, "Requetés de Falange".

Todo lo superfluo, está reñido con el espíritu que orienta al movimiento.

Los viajes inútiles, que puedan sustituirse por una carta con carácter de consulta, una vez realizados, se considerarán como una prueba de falta en el servicio que se rinde en el despacho de los asuntos de la provincia y se verá como una falta desfavorable, para los delegados de la misma.

Esta Delegación Provincial hace extensiva esta norma a los Jefes Locales de León, los cuales se ajustarán estrictamente, en sus viajes, al espíritu que dicha norma revela.

Así mismo se hace saber a los afiliados de cada una de las organizaciones, que cuando tengan que formular una queja, deben hacerlo al Delegado Provincial y solo por escrito.

Del acto de la Unificación, todos los Jefes levantarán un acta, la que remitirán a esta Provincial, antes del día 22 del presente mes.

En caso de ausencia del Jefe Local, el Secretario Local será el encargado de levantar el acta.

España, Una. España Grande. España, Libre. ¡Arriba España!

Saludo a Franco.

León, 17 de mayo de 1937. El Delegado Provincial.

Segunda Línea de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. CIRCULAR

Por orden del Delegado Provincial de esta Organización, se ordena a todos los camaradas pertenecientes a esta Segunda Línea que presten servicio de cualquier índole, política, técnica, profesional, administrativa, etc., la obligación de hacer estos compatibles con los servicios de armas que pudieran corresponderles, a cuyo efecto acudirán personalmente a esta Delegación Local para su oportuno encuadramiento.

Siendo la Falange esencialmente sacrificio, nadie regatee el que pudiera corresponderle por este servicio, aunque recaiga sobre él otros muy meritorios, pues los deberes que la Milicia nos exige, no pueden ser eludidos por ninguno de los nuestros que han de considerar como máximo orgullo el servicio de arma al brazo y espíritu tenso del vigilante.

Únicamente los que por razones de edad, salud u ocupaciones nocturnas permanentes, no pudieran prestar estos servicios, serán excluidos.

León 17 de Mayo de 1937.—El Delegado Local.

¡Arriba España!



Manuel Suárez González, José Alonso Cabello

El domingo, en el cementerio de León, se dió cristiana tierra a dos camaradas más, que cayeron defendiendo a España en destacamento de La Uña.

Un entierro sencillo y emocionante. Los cuerpos de los camaradas, fueron trasladados en hombros de sus compañeros hasta la sepultura. Fueron colocados en el lugar que ocupará el panteón de Los Caídos.

Los familiares de estos falangistas, gentes del campo que asistieron al entierro, con su entereza y su espíritu patriótico envidiable, fueron lo que más me emocionó.

Unas palabras—pocas, sinceras y emocionadas—del Jefe Provincial de Milicias de León, camarada Sergio Mantecón, dieron fin a la despedida gloriosa de estos dos defensores de la Patria, fieles cumplidores de nuestra consigna, que han muerto heroicamente en un acto de servicio.

JOSE ALONSO CABELLO: ¡PRESENTE!

MANUEL SUAREZ GONZALEZ: PRESENTE!

Asistieron al acto el Jefe Provincial, camarada Raimundo R. del Valle, el Jefe Local, Juan Carbajal y el Jefe de Prensa y Propaganda camarada Joaquín Robles, el Jefe de Segunda Línea Secretario Provincial y otros camaradas, además de una Falange que rindió honores.

ULTIMA HORA

Se ha resuelto la crisis de Valencia

Valencia.—A última hora de ayer, quedó resuelta la crisis ministerial en Valencia, que dando formado el nuevo gobierno en la siguiente forma:

- Presidencia, Hacienda y Economía, Dr. Negrín. Socialista de Prieto.
- Defensa, Prieto.
- Gobernación, Zugazagoitia. Socialista de Prieto.
- Agricultura, Uribe. Comunista.
- Trabajo e Industria, Aiguadé. Esquerra catalana.
- Instrucción Pública y Sanidad, Hernández. Comunista.
- Justicia, Irujo, Separatista vasco.
- Estado, Giral, republicano.
- Comunicaciones y Obras Públicas, Giner de los Rios, republicano.

Como verán nuestros lectores, el nuevo gabinete es de tendencia moderada, en el cual se ha prescindido de Largo Caballero y de los anarco-sindicalistas.

“Proa” en los frentes

De los frentes de Asturias La 7.^a Bandera Expedicionaria de León en funciones Los leoneses se cubren de gloria Cómo murió Marín

La llegada de la 7.^a Bandera de F.E.T. de León causó magífica impresión en todas las poblaciones asturianas que encontró a su paso, así como a los jefes militares que presenciaron las maniobras que realizó en su campamento de Salas. En todos los corazones de nuestros camaradas integrantes de la Bandera, había verdaderos deseos de demostrar a los jefes que los hombres de León lo proponen todo ante el sagrado altar de la Patria y éstos se cumplieron ampliamente y, si no fué a mayor interés, la culpa la tuvo el enemigo, que a correr en cuanto van maldadas, no hay quien le gane...

La posición de Merillés, en el sector de Grado-Leitariegos. Subsector Tineo, es probablemente la más inhóspita de Asturias, el frío terrible con la ventisca constante, hizo que esta posición, a pesar de ser un punto estratégico no sufriera muchos ataques “rojos” y también permitió que los bravos defensores de la ciudad posición se confiaran y, como siempre, pasa cuando mayor era esta confianza, el golpe audaz que cuesta la vida, toda promesas, de valientes y buenos camaradas.

A las dos de la mañana del día 7 del corriente mayo por la parte de más difícil acceso, por donde sería imposible la salida, a no conocedores del terreno por las agudas aristas imposibles de escalar, en el parapeto 2 estalló una bomba que fué lanzada con un aparato que a tal objeto trajeron los atacantes; el fuego se generalizó y los defensores de la posición, nueve falangistas de Lugo otros de Voluntarios de Pontevedra y Guardia civil, con un total de treinta hombres, hacen verdaderos prodigios de valor; los heroicos camaradas de la Falange de Lugo Cuarta Centuria, todos fueron cayendo uno a uno; en ellos se ensañó la furia marxista; al fin ya sin municiones, Guardia Civil y Voluntarios que quedaban consiguen salir del recinto, ya empoder del enemigo, que arrojó no menos de cuatrocientas bombas de dinamita y trilita.

A cobrar la cuenta se llama a las falanges leonesas y a las cinco de la mañana recibimos orden de marchar. Repartió de bombas de mano, municiones, y allá va, en busca de gloria la 7.^a Banderada F.E.T. de León que manda el camarada Borge.

ya viejo conocido de todos los falangistas por su recto espíritu militar y su gran corazón de buen camarada. Como 2.^o se incorpora el camarada Modesto Martínez, ya conocedor de estos andurriales.

Llegamos a Tineo y de allí a Tufia, el pueblo cuna del general masón que trajo las gallinas de Riego. En este pueblo obtuvieron las derechas un voto. Nos apeamos de los caminos, se canta el himno y en columna de a uno, iniciamos la ascensión, seis kilómetros y hay que subir cerca de mil metros; es penosísima la subida bajo fuego de enemigo que paquea por todos lados; Borge me dice que prefiere andar a tiros todos los días a hacer esta subida en paz. El camarada José Marín, que ese día había de iniciar su guardia eterna nos conforta con su buen humor; pese a su volumen, es un magnífico escalador. Borge al fin un flaco jemplillo que es su salvación, aunque le expone más a las balas; Modesto va hecho a los Picos de Soto de Sajambre, sube sin fatiga aparente, animando a los rezagados. Dos horas escasas, y llegamos al lugar desde donde hemos de iniciar el ataque.

Nos espera el capitán Jiménez-Salvador, que, si manda “Voluntarios de Pontevedra”, tiene a la Falange “metida” en el corazón, su fino estilo de militar y caballero cristiano, se apodera rápidamente de todas nuestras simpatías. El capitán Jiménez Sandoval contará siempre con el sincero afecto de la 7.^a Bandera Leonesa.

Esperamos la Artillería y Mehalla; llega el teniente coronel Doque, jefe del Sector que va a dirigir la operación, la 1.^a Falange ocupa un pequeño cerro, desde el que hostiliza al enemigo el tiroteo no cesa un momento.

Llega la Mehalla, que forma las “alas” de ataque. A las cuatro de la tarde aun no comimos se inicia una violenta preparación artillera; los cañones no cesan un momento; las ametralladoras no descansan; por fin la orden de ataque.

El teniente coronel Duque, sin despegar el puro ni la sonrisa de los labios, ofrece un blanco magnífico, las balas silvan por todos los lados, parece un avispero, “El Legionario”, Velarde, pregunta si “paquean” (y dice que oye bien) La Mehalla inicia el ataque

por la derecha y con ella la 1.^a Falange deseosa de “mojar se los dedos”, enseguida el resto de la Mehalla ataca por la izquierda; cesa el cañoneo y las falanges de León, se lanzan por el centro, cuesta arriba. Los fusiles ametralladores, las bombas de mano y los gritos de “Arriba España”, “Viva Franco”, “Viva León” electrizan el ánimo Borge y Modesto pistola en mano, actúan como pueden el furor de los leoneses. El teniente coronel ordena a Modesto que conduzca de su mando retrocedan a proteger la artillería y al transmitir la a la falange de Lebrón, “Sevilla”, les produce un disgusto, pues todos quieren entrar “por uvas”. Por fin a las seis coronamos los altos y con fuego de todas armas ocupamos la posición; el enemigo se va huir por todos lados, la noche, con mucha niebla, se nos echa encima, y ella, rojos viles os salvó ¡Vive Dios! de mayor paz.

Al iniciarse el avance, una bala roja hiera en un brazo al camarada Bruno de Godos, no quiere retirarse pero se le ordena pase a retaguardia. Antes de iniciar el asalto final, el camarada José Marín Sánchez me dice, al comentar lo del anterior herido, que a él, si le dan, ha de ser en la cabeza y se cumple su vaticinio arma embrazada, dando cara al enemigo, animando a todos, le alcanzó la bala roja, en mitad de la frente, un “Arriba España, camaradas” que no pudo terminar fué su última frase. Cayó a mi lado; el camarada Borge no puede contener dos lágrimas que se quita de dos guantadas... Camarada José Marín Sánchez, ¡Presente!!

Quedan los leoneses guardando la posición y preparándose para resistir futuros ataques; pasamos una noche dantesca, recogiendo cadáveres y municiones, armas, etc., y aguantando incesante tiroteo.

La 7.^a Bandera Leonesa ha tenido su bautismo de sangre y de fuego sin mirar para atrás Enorgullécete camarada capitán Mantecón y cuando leas esto di en nuestro honor y con nosotros:

España Una, Grande y Libre.
¡Arriba España!
¡Viva Franco el Caudillo.
¡Viva León!
Posición del Merillés, 8 de Mayo del año II de la Era Azul.
Eme de Eme Eme

Una jornada de gloria El domingo en Lillo, unas horas La mayor derrota de los rojos en la mayor ofensiva desatada contra nuestras líneas

A las nueve y media de la noche del sábado, un apacible, risueño y simpático capitán, nos daba, en el Gobierno Militar, un parte resumen de las operaciones que viernes y sábado han tenido lugar en los montes de León. En casi todo el frente, porque salvo los extremos de la extensa línea (Somiedo y Portilla) todos los demás puntos han sido objeto de un ataque general, fuerte, violento, desesperado.

Sonreía el capitán y sonreía otro su compañero, jubiloso y emocionado por las noticias. Y dijo éste: Los soldados de León son leones. ¡Qué dos días de gloria!

Peró vamos al parte oficial para que se vea cómo el *Boletín Informativo del Generalísimo* si de algo peca es de sobriedad, de modestia, y cómo a su imitación, en el Gobierno Militar de León, más son parcos en dichos que prodigios en literatura. ¡Como que hay, a veces, que sacarles las palabras con sacacorchos, como si se las pagasen a duro, según decía en broma, un día, el comandante R. Lannes!

Decía la nota:

«La línea al Oeste de Valdecaballo, y que continúa hasta Lillo y el Puerto de Tarna sobre Maraña y La Uña fué ocupada (en las alturas a ellos pertenecientes) por buen número de unidades rojas, provistas de gran cantidad de armas automáticas y morteros y apoyadas por artillería, con intención de atacar Puebla de Lillo, dificultando, además, el paso de las fuerzas que pudieran acudir en su auxilio.

El ataque lo iniciaron en la madrugada del viernes, aprovechándose de la niebla y tratando de apoderarse de las posiciones que dominan la carretera de Boñar a Lillo. Los nuestros rechazaron briosamente el ataque, y les persiguieron, recogiendo cuatro morteros, del quince y medio, una ametralladora y cuatro fusiles ametralladores, muchas municiones de todas clases y buen número de fusiles. Todavía no ha sido posible contarlos.

Ayer (viernes), se avanzó

hasta cerca de Lillo, aunque no se entró por haberse echado la noche encima. La guarnición de Puebla de Lillo ha sufrido dos ataques fortísimos. Uno, al oscurecer, que terminó a la una de la madrugada y otro que empezó (el sábado) a las seis de la mañana y terminó a las doce del día. Ambos ataques fueron precedidos de una gran preparación artillera y de intenso fuego de morteros.

En uno de los ataques llegaron los rojos hasta cerca de las alamedas de las posiciones y dejaron delante de éstas más de ciento cincuenta cadáveres.

Y un breve pero cálido elogio de las tropas y milicias. Hasta aquí el parte oficial. Y ahora la...

Fantasia particular
¡Como siempre! ¡Cuántas lenguas habría que cortar en León? Porque la mala intención, con la complicitad de la idiotéz y de la ignorancia, crean, cada vez que suenan dos tiros, una serie de novelas que causan inquietud a las familias de los combatientes y deprimen los ánimos de los miedosos.

¡Calculen ustedes, pues, lo que se les habrá ocurrido al saber que el ataque a Lillo ha sido lo más fuerte que han presenciado las tierras leonesas! Lo que no se les habrá ocurrido es que cuanto más ataquen los rojos de la forma que lo hacen más pierden.

Y esta es la verdad, y no lo dicho a un señor médico de que Lillo estaba deshecho... U otras tonterías como la del *copo* de trescientos falangistas.

Todo leonés
Comadres de San Lorenzo y Santa Ana y el *Transvaal*, estrategas del bar X o del café V: no hay nada de esto. Lo de Lillo representa una página brillantísima de valor, de serenidad y de pericia militares. *Papeleta* difícilísima, que se ha resuelto con mandos y ejecutores leoneses, sin que de fuera de León, de los elementos que había en casa, viniese ni un fajín azul ni un soldado más llegara de tierras forasteras.

Soldados de nuestro regimiento de Burgos, que tiene por jefe a este benemérito coronel Lafuente, y falangistas leoneses han resuelto el ataque a Lillo con heroísmo inmenso.

Hay que ir a Lillo, a saturarse del orgullo de ser español, y a sentir esa mezcla de asco, desdén, ironía y ganas de exterminio que inspiran estas hordas bárbaras y estupidas de la Antiespaña...

Hay que ir a Lillo!
¿Cómo? No lo sé, pero yo he llegado a Puebla de Lillo, nada menos que en el coche del comandante militar del sector, el comandante del Regimiento de Burgos señor Feijóo.

Al cual le ha caído una labor improba, fatigosa, en estos días, en la que se ha desenvuelto con valor y sagacidad. He ido en su coche desde Boñar, donde todo han sido atenciones para mí, con su insignie chófer Eduardo Sáinz, un electricista de Boñar, ya con canas y con media docena de chiquillos, que presta sus servicios allí como un soldado más, sereno, sin arredrarse, donde haga falta. Y con Teodoro Fierro, el joven chófer de la línea Boñar-Lillo, que me indica por el camino:

— Por aquí avanzó la Mehalla. Allí colocaron su artillería los rojos...
¡Gracias a los dos!

El P. Yárritu cronista de guerra
Los detalles de lo que fué lo de Lillo los reservo a mejor pluma: la del P. Yárritu, el redentorista, capellán de Falange, que ya conocen los lectores. Prosa fluida la suya, de poeta, porque eso es este joven religioso, agrada a quienes lean la descripción. Que él sobre el terreno, en compañía de Pedro Pellitero, el joven veterinario leonés, allí de sanitario me hace.

— Aquí cayó un obús. Aquí...
Lector: ¡Qué derroche inútil de metralla en la preparación artillera! Parece mentira; hay que ver sobre el terreno los escasos estragos que han sufrido unas pocas casas, nada en comparación del bombardeo, porque no han derribado un solo edificio, para quedar atónitos de que aquello se haya hecho con un diluvio de hierro.

Que nada menos que mil diecinueve *pepinazos*, entre obuses y morteros, cayeron dentro del casco del pueblo.

La hora “española”
La pálida, ascética y... somnolienta cara del P. Yárritu, que lleva tres días largos sin dormir, se anima.

Sobre los parapetos, en los fortines de la Peña de la Cruz, etc., cayó otra verdadera lluvia de fuego. Cincuenta cañones recibió un puñado de hombres. Tantos aquel otro... Y sin embargo... ¡Llegó la hora «española»!

Cuando los obuses del siete cincuenta y del doce cuarenta, y los formidables morteros del quince y medio cesaron de caer, aun tenían los rojos la obra por hacer! Había que

empezar entonces el asalto de aquellas trincheras y aquellos parapetos. Trincheras y parapetos que hablaron entonces. Que dijeron su palabra viril de heroísmo y gallardía. Y las masas compactas de asaltantes iban disminuyendo... bajo el fuego certero de aquellos fusiles y aquellas ametralladoras, quizá despreciadas por la artillería roja... Aquellos fusiles llegaron a disparar a diez metros de distancia. Aquellas ametralladoras festonearon de cadáveres marxistas las alamedas. Y hasta de otros cadáveres. Que en Redipollos los hijos de Moscú enviaron por delante a fuerza de palos ocho mulas para ver si rompían las alamedas. Y los nuestros no tuvieron más remedio que quitar el estorbo de las pobres bestias y de otras de dos patas que venían detrás...

Un escalofrío de emoción de triunfo ha corrido por estos parapetos. Cuando abrazadas lleguen con alegre rostro la paz y la victoria y vayáis a Lillo de veraneo, de excursión o a otra cosa, os contarán los habitantes lo que fué este año el día de San Isidro Labrador y sus visperas...

Y se animarán sus rostros, como el de este jefe de la valiente centuria de Falange, Jesús Eguillor, secretario municipal de Reyero, muchacho, que habla menos que un cartujo, pero que revienta de orgullo, de ancha satisfacción de sus hombres, que han colocado tan alto, en la memorable jornada, el pabellón de España y el de Falange.

Cuando a las dos de la tarde del sábado entró en Lillo la fuerza de la Mehalla que fué en auxilio y *limpieza* por aquellos montes, los de Lillo hacían dos horas que habían roto el círculo de hierro...

¿Y ellas?
El P. Yárritu me dice:—No sólo han sido los hombres. Aquí están las dos enfermeras de nuestro hospital de sangre: Elena Alvarez y Chon Castañón. Durante las horas punzantes y trágicas del asedio, han atendido a todo, han cuidado heridos y han ido a donde hizo falta...

Bajo la dirección de este espigado muchacho, casi un niño, Moro Cirugeda, el médico de F. E., que tampoco ha dormido mucho...

Y cuenta, lector, que por no faltar a la costumbre marxista tiene el hospitalillo, bajo la cruz roja, señales de metralla y huella de bombas... Lo que no tiene es... heridos. Han sido escasas las bajas, por la buena táctica adoptada, por el valor, que es el mejor escudo, y por la protección de Dios, patente y manifiesta.

De la población civil la única víctima fué un chiquillo de doce años. Como si esa Providencia de lo alto se burlase de los sin Dios y les arrojase, igual que un pringajo sangrante de desprecio y de ignominia, el cadáver de un muchachuelo como fruto de toda su bravuconería, de todo su alarde de poder y lujo de fuerzas...

¡Cuánto podría decirse!
Cuando bajo la lluvia de la tarde dominguera emprendo el regreso con Sáinz y con Fierro en la honrosa compañía, durante un rato, del jefe de la Mehalla, en los montes de Lillo no suena más que la voz de los cañones españoles. Los otros, o han sido destruidos, o capturados, o han huido. Nuestra Aviación ha actuado poco por el mal tiempo. Pero tanto de ella, como de la Artillería, como de estos *pistolos* del treinta y seis, como de estos *azules* de la Centuria leonesa, como de los moros fieles, como de los arriesgados y oscuros soldados de Transmisiones, desde los coroneles Múgica y Lafuente hasta el último rancheiro ¡cuánto podría decirse!...

Tanto que, como expresión de este orgullo santo de ser español, sólo acertamos a decir un viva. Un viva que tú, lector, habrás dado ya, a pesar de lo deshilvanado de esta croniqueja...

Café Novelty
El más acreditado de esta capital. 104

Café Bar Restaurant CENTRAL
El más selecto ♦ El mejor café

Banco Central LEON
Dispuesto por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado que el canje de billetes del BANCO DE ESPAÑA, legítimamente estamplados, quede terminado el próximo día 25 del corriente mes de mayo, el

Banco Central Sucursal de León
ofrece sus ventanillas a su estimada clientela y público en general, para facilitar la realización de esta importante medida, ya que según se dispone en la misma, transcurrido dicho día quedarán fuera de curso y carecerán de validez todos los billetes de emisiones anteriores no presentados al canje.

Los poseedores de billetes estamplados han de ingresarlos en cuenta corriente o Libreta de Caja de Ahorros, de cuyas cantidades pueden disponer libremente, haciéndose los pagos en los nuevos billetes, cuya emisión, fechada en Burgos, es del 21 de noviembre de 1936.

Recordamos que el atesoramiento de dinero, en billetes o en plata, está rigurosamente penado, ya que con este antipatriótico proceder, no solamente se perjudica el individuo, sino que causa grave daño a la economía nacional y a los altos intereses de la Patria, que en estos momentos defiende y engrandece nuestro gran Ejército salvador.

Ingresad vuestras disponibilidades en la

Caja de Ahorros del Banco Central
Imposiciones anuales, tres y medio por ciento.
Sucursales en la provincia:
LEON, ASTORGA, BEMBIBRE, CISTIENA, LA BAÑEZA, PONFERRADA, SAHAGUN y VILLABLINO

Grandes ferias de ganado vacuno
Los días 12 de cada mes en Villablino
Las más concurridas de la montaña

¡Arriba Español!
LAMPARILLA

THEODORO LEÓN
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
Especialista en Partos y Matriz
Ordoño II, núm. 20, principal - LEÓN
TELÉFONO 1458

ALMACENES RIDRUEJO
Ferretería (28) Materiales de construcción
al por mayor y detall
MARTINEZ Y CASAS (S. en C.)
Ordoño II, 12 LEON Teléfono 1526

COMERCIAL INDUSTRIAL CALLARES S. A. León
EXPOSICIONES DE:
Maquinaria - Calefacción - Saneamiento
Artículos para mesa y cocina - Aparatos de luz - Linoleum de todas clases - Persianas - Quitapodos - Herramientas - Cerrajería - Estufas de todos los sistemas
AGRADECEREMOS SU VISITA O CONSULTA DE PRECIOS
Plaza de Santo Domingo 1

Chocolates “San Marcos”
son los preferidos de las personas de buengusto
Bombones, y caramelos de todas clases
CAFES TORREFACTOS
V. da de Casinero Diez
FABRICA: Pacha y Isla, 11. Teléfono 1833 LEON
DESPACHO: General Picaso, 19. 1622

'PROA' en la ciudad

Dos héroes del Curueño Eliodoro Santos, ¡Presente! Fernando Fernández, ¡Presente!

Las trincheras defendidas por los soldados de España, por los camaradas de la Falange, son invulnerables. Así lo acreditan los ataques desesperados de los rojos en el frente de León, estos últimos días. Mientras un solo héroe quedaba con vida, no pudieron poner sus plantas en nuestros parapetos. La Falange del Curueño ya tiene dos mártires en la guardia sin relevo.

Fueron Fernando de Paredes y Eliodoro, de Ambagüas de los primeros decididos que acudieron al grito angustioso de la patria en peligro.

Con un mundo de ilusiones en su pensamiento y otro de ternuras en su corazón partieron los camaradas de la Falange de esa hermosa ribera, unos hacia el Escampero, otros a Valdecastillo, y otros a otros frentes a donde el Mando dispuso.

En las posiciones de Valdeca stillo caísteis por España y por la Falange, ofreciendo vuestras preciosas vidas al que os concedió la inefable gloria, el supremo galardón, el inmarcesible trofeo de ser los primeros centinelas de la Falange del Curueño sobre los luceros.

Ayer estuvimos en Valdecastillo acompañando al camarada Capitán Mantecón. Hablamos con vuestros paisanos, camisas azules, que os vieron caer. Aún está perenne en sus semblantes la melancolía que les produjo la emoción de tan triste despedida, vuestra separación. Algunos conservan en sus cuerpos las señales indelebles de la metralla marxista, y todo el recuerdo imperecedero de aquel arroyo, de aquella valentía, del amor a la Patria de que disteis prueba fehaciente, cuando rodilla en tierra, hecha la señal de la cruz y elevada al Cielo vuestra última plegaria en este destierro, llenos de coraje, saltando del parapeto y yendo hacia el enemigo, cara a la muerte, hacia el ruso traidor que deshecho y asqbraba de tanto heroísmo, sembró de cadáveres esas montañas perdiendo todo el cuantioso material de guerra que allí había acumulado.

Hemos visto en Valdecastillo muchos morteros y más de un centenar de fusiles arrebatados a los rojos.

Ayer fué el entierro de estos bravos camaradas en Ambagüas y en Paredesvil de Curueño, constituyó el fúnebre cortejo la gente de la ribera y de los pueblos cercanos.

A los padres y demás familia testimoniamos nuestro profundo sentimiento por el dolor que embarga su corazón a la vez que les envidiamos por la dicha de haber dado a España y a la Falange dos héroes cuyo sitio, indudablemente estaba en lo alto que habiendo acudido solícitos a la llamada del deber, Dios les acogiera para la guardia eterna.

Vuestros paisanos, vuestros camaradas no os olvidaremos jamás, estaremos con vosotros siempre; y os juramos brazo en alto seguir vuestro ejemplo.

Camaradas Fernando Fernández: ¡Presente! Eliodoro Santos: ¡Presente!

Joaquín Robles

Delegado Provincial de Prensa y Propaganda

L'Unión - Vida FUNDADA EN 1829

Recuerda a sus asegurados y personas o entidades a quienes interese, que, en cumplimiento de la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero próximo pasado, tiene instalada su

Dirección General Provisional en VITORIA, calle del Prado, número 10 donde pueden dirigirse para todo lo relacionado con sus pólizas de Seguros sobre la Vida

Al mismo tiempo, se permite aconsejarles que, en su propio interés, se pongan al corriente en el pago de las primas vencidas.

LA GAFA DE ORO

LENTES - GAFAS - FOTOGRAFÍAS
FOTOS CARNETS ENTREGA AL DÍA
ORDOÑO II. 4.-LEON



"La Unión y el Fénix Español"

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Esta gran Compañía Nacional ha instalado sus oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicado oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos:

	Pesetas
Capital social y reservas.....	más de 137.000.000
Primas recaudadas en España en 1935	> > 38.000.000
Primas recaudadas en el extranjero en 1935.....	> > 54.000.000
Valor de los inmuebles de su propiedad	> > 40.000.000

GARAGE IBAN

Automóviles OPEL y accesorios en general
Independencia, 10 Teléfono 3182
Estación de engrase y reparaciones
Buro Nuevo, 4 LEON Teléfono 17 (84)

SE VENDE

La CASA número 17 y amplio solar de la misma, calle de Ordoño II. Informes, «Agencia Cantalapiedra».

AUTO-SALON

Comercial Industrial Pallarés S. A.

Padre Isla, 19 Villafranca, 8 LEON

Audiencia Pública Para nuestros heridos

El de ayer fué un día movido en el viejo caserón de nuestra Audiencia Provincial.

Se celebraron varios juicios uno de ellos fué seguido contra José García acusado de tenencia de armas ilícita y para quien el Ministerio Público solicitó la pena de un año, un mes y un día, y que fué defendido por el letrado señor Gutiérrez que abogó por su absolución.

Por el mismo delito, se sentó en el banquillo de los acusados José Robles para el que se pedía la pena de 250 pesetas de multa. Solicitó la absolución el letrado Alonso Burón.

Miguel Alonso y Luis Calvite pasaron también por el banquillo acusado por un delito de lesiones.

El Sr. Laso se opuso a la tesis del Sr. Fiscal y abogó por su absolución. El Ministerio Público había pedido para ambos la pena de un año y un día.

Y por último, ocupó el banquillo, el vecino de Campaagna Miguel Reyán González, que el día 25 de Marzo del pasado año por una discusión sobre la propiedad de unos terrenos, pasó de las palabras a los hechos como vulgarmente se dice y provisto de un hacha, golpeó repetidamente a su vecino José Gutiérrez González, causándole tan graves heridas que falleció a causa de ellas.

El Ministerio Público, que al igual que en los juicios anteriores estaba representado por el Fiscal don Emilio Rodríguez, en un brillante informe solicitó para dicho procesado la pena de 14 años, 8 meses y un día de presidio, más 10.000 pesetas de indemnización.

Defendió al procesado, el señor Roa de la Vega, que en un documentado informe, basándose en la defensa legítima, abogó por la absolución de su patrocinado.

Esta causa, procedía del Juzgado de Villafranca del Bierzo, y las anteriores del de León. Todas ellas quedaron concluidas para sentencia.

Bar Restaurant "RIVAS"
Servicio a la carta Precios económicos
CID. 3 Teléf. 1013 LEON

Almacén de C. Ioniales
Telesforo Hurtado
Gil y Carrasco, 6.
Teléfono 1511

Embutidos ARAÚ
LOS MEJORES
Trobajo del Camino (León)
Teléfono 1130

LA CASA DEL MAHON
INMENSOSURTIDO EN
CAZADORAS Y MONOS
ARA FALANGE, EJERCITO Y MILICIAS
PEREZ GALDOS, 10 LEON

RADIO TELEFUNKEN
Reparación de aparatos de Radio de todas las marcas, Amplificadores, Emisores, Cines Sonoros y aparatos electro-médicos, Instalaciones de luz, timbres, motores, etc.
Reparación de todas clases de maquinaria.
Talleres de Electricidad general de «LOS ALEMAENS».
86 Independencia, 4 - LEON - Teléfono 1614 - Apartado 91

Almacenes de Tejidos
Cipriano García Lubén
LEON

Para nuestros heridos

Piyamas que se entregaron en Sección Femenina de F. E. T. para los heridos del Hospital de F. E. T.

Concha Represa de Cañas, una; Ramonín y Carmina Cañas Represa, una; Sra. Viuda de Gutiérrez Soria, 2; D.ª Paula Hevia, 2; Sra. de Capa, una.

CASA PRIETO
No hace frío
Jerseys, trajes interiores, guantes, Calcetines, Bufandas. Todo de lana

Telegramas detenidos
Burgos.— Carmen Santos, Avenida 18 Junio, 3.
Aguilar de Campoo.— Viuda Yanez, sin seras
Meriña.— Manuel Hernández, Avenida Laure Isla, 27.
Sevilla.— Algeles Lopez Gomez, Hotel Royalty.

Escuelas y maestros
El Rectorado de Valladolid, ha concedido licencias por alumnamento a doña María de los Angeles Santamarta González, maestra del Plan Profesional y provisional de la escuela mixta de Tejadós y a doña Casillas, maestra de la escuela mixta de María Loreto Fernández de niñas de Lugañ.

La Alcaldía de Vegaquemada la Sección pide la certificación acreditativa del nombramiento hecho por la referida alcaldía de escuela mixta de Llañera, a favor de D. Paulino Rodríguez García.

Seis nombrada maestra Merina con carácter provisional y la gratificación de mil quinientas pesetas anuales, para la escuela mixta de Canceña, Doña Brígida Fé López Morán.

Madrina de guerra
La solista: El falangista de Maraña, Benedicto Díez Alva rez; los de Salas (Asturias), Adolphe Menjou, A. Muñoz Pardo y Vicente Garralón; el de Tineo (Asturias), Alfonso Martínez Núñez; el soldado del Aeródromo de León, Antonio Taboada; y los soldados del Regimiento de Artillería de Costa número 2, 30 Batería, Lorenzo Álvarez Díez y Antonio Romero Corballeira.

Fernando A. Balbuena Pereira
Clínica dental
Teléfono 1812 (25) León
Ordoño II, 7, pral.

Juan Pablos y C.ª
FABRICA DE EMBUTIDOS y Almacén de Colonias
Oficinas: Avda. P. Isla, 21 Teléfono 1170
Fábrica: Carretera Trobajo. Teléfono 1989
(84) LEON

Pulpa seca de remolacha
Vendo por vagones y toneladas sueltas; de las fábricas de La Baneza y Veguellina.
Consulte precios a
JOSÉ DE PAZ PÉREZ
Apartado número 8.—(LA BANEZA León)

Sanatorio Quirúrgico Hurtado
Director: Dr. EMILIO HURTADO
(Director Jefe del Hospital)
Cirugía - Ginecología - Aparato Digestivo
Se admiten parturientas y casos quirúrgicos de urgencia
AVENIDA DEL PADRE ISLA 6 101

RESERVADO
para
Mantiguera
Leonera

HUEVOS PARA INCUBAR
GRANJA VICTORIA
LEON
Pedidos: Gran Café Victoria

Garage y Talleres con maquinaria y personal especializado en la reparación de automóviles. Soldadura autógena. Carga Baterías. Niquelado. Lubrificantes. Neumáticos. Accesorios automóvil.

Concesionario oficial: F O R D

"Boletín Oficial" de la provincia

Viernes 14 de mayo.

Gobierno civil. Circular manifestando, por última vez, a los atesoradores de plata, que no puede tenerse más de 100 pesetas por familia, y que serán castigados con penas severísimas los infractores de tal orden.

Inspección Provincial Veterinaria.—Varias circulares.

Comisión provincial de Incautación de Bienes.—Anuncios mandando instruir expediente sobre declaración de responsabilidad civil contra Antonio Rivas de Calas, de León; Felipe Tejerina Láiz, de Otero; Jacinto García y otros, de Boca de Huérgano, y Julio Vallinas y otros, de Gordóncillo.

Administración municipal.—Edictos de varios Ayuntamientos.

Justicia.—Varios edictos de diferentes Juzgados.

Cédula de citación. Requisitoria.

Sábado 15 de mayo
Gobierno civil-Subsidio Pro-Combatientes.—Circular de la Junta Provincial recordando a los Alcaldes a obligación que tienen de enviar las nóminas en que figuren las firmas de los percetores.

Ut remitiendo a los Ayuntamientos el importe de los subsidios devengados por los familiares de los combatientes, correspondientes al pasado abril.

Minas.—Anuncio de las operaciones periciales de reconocimiento o de demarcación, que empezará a practicar el personal facultativo de este Distrito, en la fecha y minas que se expresan.

Administración municipal.—Edictos de varios Ayuntamientos.

Administración de justicia.—Varios edictos de juzgados.

Entidades menores.—Edictos de juntas vecinales.

Requisitorias.

Fernando A. Balbuena Pereira
Clínica dental
Teléfono 1812 (25) León
Ordoño II, 7, pral.

Juan Pablos y C.ª
FABRICA DE EMBUTIDOS y Almacén de Colonias
Oficinas: Avda. P. Isla, 21 Teléfono 1170
Fábrica: Carretera Trobajo. Teléfono 1989
(84) LEON

Pulpa seca de remolacha
Vendo por vagones y toneladas sueltas; de las fábricas de La Baneza y Veguellina.
Consulte precios a
JOSÉ DE PAZ PÉREZ
Apartado número 8.—(LA BANEZA León)

Sanatorio Quirúrgico Hurtado
Director: Dr. EMILIO HURTADO
(Director Jefe del Hospital)
Cirugía - Ginecología - Aparato Digestivo
Se admiten parturientas y casos quirúrgicos de urgencia
AVENIDA DEL PADRE ISLA 6 101

RESERVADO
para
Mantiguera
Leonera

HUEVOS PARA INCUBAR
GRANJA VICTORIA
LEON
Pedidos: Gran Café Victoria

Garage y Talleres con maquinaria y personal especializado en la reparación de automóviles. Soldadura autógena. Carga Baterías. Niquelado. Lubrificantes. Neumáticos. Accesorios automóvil.

Concesionario oficial: F O R D

Lo que ví ayer en León

Serían las tres o tres y media de la tarde cuando me encontraba en el Café Victoria de la capital, a cuya hora, poco más o menos, penetraron en este establecimiento dos simpaticísimas y patriotas señoritas de boina roja, que siendo portadoras de una bolsita y un cesto suplicaban del público concurrente tabaco para nuestros combatientes que están dando su sangre y su vida por la Madre Patria.

Según penetraron en el café, se dirigieron hacia la izquierda a cumplir su patriótica misión, y, en esto, un grupito de señoritos, señorones o mal llamados patriotas, que estaba a la derecha se levantaron de sus asientos, como tocados por un resorte, intentando y consiguiendo tomar la puerta mientras un servidor echaba unas pocas "perras" para la compra de una cajetilla de 0,70 y cuando aquellas simpáticas señoritas volvieron su mirada hacia aquel sitio habían desaparecido, no sin antes, claro está, haber tomado su flamante café, su copa y fumarse su cigarro puro.

Yo me pregunté entonces: ¿Qué bicho les habrá picado a estos señores en el preciso momento que van a suplicarles unos pitillos para nuestros héroes de las trincheras? La contestación es bien fácil suponerse "por no dar unos pitillos para los que están dando su vida por salvar a la Madre Patria y con ello salvándose a ellos".

Esta pregunta y esta contestación me hice en voz baja, así esta gente vive espléndidamente en la retaguardia, sin que les importa un pepino nada ni nadie, haciendo vida vieja y a veces criticando a los que se batían en la línea de fuego.

Yo creía que esto no pasaba en León, y digo no creía pasaba en León, porque en los pueblos nos falta tiempo a todos para contribuir a obras tan patrióticas como esta, en los pueblos, donde no se toma café, ni copa, ni se fuman cigarrillos puros, todos los pequeños ahorros nos parecen poco para contribuir en favor de nuestros hermanos que se batían heroicamente en la vanguardia, porque sabemos que aquellos son nuestros hijos, nuestros familiares, nuestros amigos, nuestros camaradas, que dan su vida por Dios y por la Patria salvando también a los que estamos en la retaguardia; por todo eso estamos dis-

puestos a contribuir con todas nuestras fuerzas, con todos nuestros intereses y con todas nuestras energías, hasta que nos quedemos sin camisa, porque antes que nosotros es la Patria y por ella daremos todo cuanto sea y nos exijan los combatientes para salvarla. Aquí estamos los hombres del campo, los falangistas de segunda línea, aun que ya no muy jóvenes, dispuestos a desennmascarar a señoritos como esos que niegan un pitillo para los combatientes, sin darse cuenta de que en la retaguardia nos queda una misión muy sagrada que cumplir, cual es la de ayudar a llevar alientos a los que luchan en la vanguardia y los que en día no lejano volverán cantando "Banderas victoriosas" y nos pedirán estrecha cuenta de nuestra conducta, no siendo merecedores de su perdón si cada uno de nosotros no justifica una labor en la retaguardia que merezca la alabanza de nuestros héroes. ¡Camaradas de León! vigilad a esos traidores que se niegan a enviar un pitillo al frente e incluídos en la "Primera categoría de los enemigos de retaguardia"
Balduino 15 Mayo 1937.
Prensa y Propaganda

Del «Auxilio de Invierno» al «Auxilio Social»

Un paso más en el plan de nuestra obra

El Generalísimo, como Jefe Nacional del Movimiento Nacional-Sindicalista, ha tenido en cuenta la experiencia de una obra hecha como "Auxilio de Invierno" lograda en siete meses de abrumadora labor y ha decidido encomendar a sus seguidores y organizadores la tarea inmensa y decisiva de desarrollar el plan completo de asistencia social que por sentido y eficacia corresponde al movimiento único del nuevo Estado.

Con esta finalidad, la Delegada nacional de "Auxilio de Invierno" pasa a serlo de "Auxilio Social".

"Auxilio Social" es la concreta cristalización de toda la política benéfico-social de la Falange, en exacta conjugación con la fuerza y actividad del movimiento. "Auxilio Social" abarca las siguientes secciones: "Auxilio de Invierno", "Obra Nacional-Sindicalista de Protección a la Madre y al Niño", "Auxilio al Enfermo" y "Auxilio a la Vejez".

Un estilo nuevo llega al campo de la acción social, con él se logrará imprimir el ritmo magnífico a la asistencia del pueblo, con la magnitud de esta obra se desterrará el ambiente casi tético que caracterizaba a las obras de beneficencia, siendo a veces para los atendidos una humillación el presentarse familiares y tristes en aquel reparto frío y extraño de lo que sobraba a unos cuantos.

Nosotros, con esta voz nueva de ayuda, alegre y segura, emprendemos la gran tarea del auxilio llevando a cabo nuestros propósitos con la firmeza de nuestras resoluciones.

Todos los españoles saludamos con el brazo en alto a la reincorporación de la comunidad de la patria a la justicia que creían perdida y que aparece fuerte y sincera sobre el yugo y las flechas, símbolo tradicional y nuevo en la gran conquista emprendida.
¡Arriba España!

HUEVOS PARA INCUBAR
GRANJA VICTORIA
LEON
Pedidos: Gran Café Victoria

PROA

León ante la Suscripción Nacional para la adquisición de un nuevo acorazado que sustituya al «España»

Leoneses: ya tenéis conocimiento de que a instancias de unos soldados que luchan en el frente, se han comenzado a recaudar cantidades para la adquisición de un nuevo acorazado que sustituya al glorioso buque de la Armada Española el «España», hundido en aguas del mar Cantábrico. Hoy mismo viene la noticia de que en Vigo apenas iniciada la suscripción ya asciende a la suma de 150.000 pesetas. Y esto que pasa en Vigo se reproduce en Andalucía y en otras regiones de la España liberada, donde se ha cogido con verdadero calor y entusiasmo tan noble empresa. ¿Vamos a ser nosotros una excepción fría y escrutada en estos momentos que se ventila la salvación de nuestra Patria? ¿Que no se diga que las samedas fortunas de muchos leoneses se contentan con esa mezquina aportación corriente que todos hemos visto en nuestra prensa, salvo algunas excepciones? Hace falta más, mucho más, pues si los rjos cuentan con la ayuda de los masones y del judaísmo financiero, seríamos unos traidores si apretásemos la bolsa contra el corazón con afán judaico, y no puséramos a disposición del Generalísimo una parte equitativa y razonable de las fortunas.

Sabed que hay muchos leoneses que ya han ofrecido su vida en el altar de la Patria y hay muchos que están luchando y que tal vez nos exijan cuentas de nuestra conducta cuando vuelvan.

Me consta que entre la tripulación del «España» existen varios muchachos leoneses, sólo por este dato nos deberíamos animar para este sacrificio económico. ¿No es por ventura mucho mayor el de ellos que ofrecen todos los días alegremente su vida? No seáis duros de corazón, pensad con alteza de miras y ya veréis como es superior a todo el oro del mundo la íntima satisfacción de saber que por los mares azules de España ha de cruzar un nuevo Acorazado, que ha de llevar como símbolo, entre otros, el escudo glorioso de León.

León, 17 de Mayo de 1937.

VAT

ASTURIANOS!

La Bandera de Oviedo que se está organizando en Asturias, os llama a todos los de los diferentes pueblos de aquella provincia que encontrándose fuera de ella, quieran figurar en nuestras filas.

Podéis dirigirlos personalmente o por escrito, al delegado del Jefe de Milicias de Asturias, en León —Cuartel de San Marcos— donde se os darán las instrucciones necesarias.

LA CHARLA DEL GENERAL

Buenas noches, señores

Continúa siendo actualidad latente la crisis del gobierno de Valencia, que se daba ayer ya como resuelta, formando go bierno Largo Caballero pero ha ocurrido algo que la ha hecho fracasar. Parece que Largo Caballero había pensado constituir un gobierno en que llevaba la U. G. T. 3 ministros, los más importantes, Guerra, Gobernación y Estado, dos para el partido socialista, dejando dos carteras para cada uno de los otros partidos. La ambición sin duda ha hecho fracasar este gobierno, ya que todos querían ser ministros y disfrutar de las ventajas de una cartera.

«El Liberal» dice que la guerra exige a todos grandes sacrificios y que no es hora de satisfacción personal. Da a entender por lo tanto que son las ambiciones personales las que dificultan la resolución de la crisis. La G. N. T. al ser consultada, presentó un escrito en cuyo punto tercio dice que el gobierno tiene que tener por base la representación obrera; es decir, que quecerán eliminados los sectores republicanos.

Largo Caballero fué a ver a Azaña, para darle cuenta de la marcha del asunto y diciéndole que había mandado al partido socialista un proyecto de formación de gobierno para su estudio. Si lo aceptan habrá gobierno. El partido comunista se negó a aceptar la fórmula propuesta por el Canallero y se niega, diciendo que no entraban en el gobierno, posición que también adoptó el partido de izquierda republicana.

Azaña, en vista de esto, convocó una reunión de representantes de los partidos, pero José Díaz, comunista, aún después de consultar con su grupo, manifestó no modificaba en nada su opinión, negándose además a que entre Galarza en el nuevo gobierno, por su impotencia.

Azaña, después de pensar mucho, encargó al Dr. Negrin para que formase gobierno. Lo que es seguro es que Indalecio Prieto está sufriendo el castigo que se merece, él que siem-

pre, no es inmediatamente interrumpido. Para que hablar de este asunto más.

Además en Francia ha sido abierta una carta, procedente de Inglaterra y dirigida a Sevilla, poniéndola luego unos se llos de censurada por el Ministerio del Interior. Qué Dios se lo pague!

Me ruega rectifique la noti-

cia que di el otro día sobre los pleitos que sostiene el director del Banco de Bilbao en París y Picavea. El señor Sánchez Román no es abogado del Banco, sino de la parte que va contra el Banco.

Da cuenta a continuación el ilustre general, del parte de operaciones y de la lista de donativos y termina su charla.

Información general

Continúa la agitación en Barcelona

Barcelona.—En contra de las manifestaciones que por radio y prensa hacen los marxistas, la tranquilidad de Barcelona no existe. Los anarcosindicalistas, dueños de la mayoría de los pueblos y afueras de la capital, continúan luchando y afirman que jamás pactarán con los enemigos del proletariado.

El general marxista Pozas, no puede someter la insurrección, a pesar de los medios de violentísima represión y crueldad que emplea, no encuentran medios de restablecer el orden.

Companys tiene miedo

Barcelona.—Siente el presidente de la Generalidad tanto pánico a los extremistas, que pide continuamente y con voces destempladas, que se ponga en vigor el decreto del gobierno de Valencia en el que se ordena la entrega de todas las armas de retaguardia.

Peró los anarquistas, que conocen su fuerza en aquella región, no hacen caso a Companys y están dispuestos a no entregar las armas.

Prieto quiere fusilar a los partidarios de rendir Bilbao

Salamanca.—Ha llegado a Bilbao el socialista Julián Zugazagoitia, que trae la misión de reforzar la posición de Prieto, de defender Bilbao a toda costa. Pronunció un discurso en el que dejó entrever que la tesis de rendición no existe solamente entre los nacionalistas, sino también entre algunos enemigos marxistas. En dicho discurso amenazó a los partidarios de la rendición con fusilarlos.

Mientras tanto, los más energúmenos, siguen vociferando desde las trincheras y anunciando la destrucción de Bilbao recordando que son maestros en el arte del robo y del incendio.

En torno al accidente de «Hunter»

París.—Ha llegado a Almería, para informarse acerca del accidente sufrido por el destructor «Hunter», el jefe de la escuadrilla de destroyers.

Una radio comunista informa que el accidente ocurrido al «Hunter» fué debido a una mina flotante.

El accidente a un destructor inglés

Del accidente ocurrido al destructor «Huntres» sólo queda una leve polémica periodística sobre las causas que lo originaron. Las radios rojas de España y del extranjero se propusieron que fuera un torpe de lanzado por un submarino, que primero era italiano, y luego alemán. Deshecha la especie, se pretendió después que era un torpedero alemán y como tampoco fuera admitida la hipótesis se ha terminado por buscar una nueva explicación que dió la Radio Barcelona. El accidente fué producido por un obús del crucero «Baleares».

Los ingleses, a quienes no es tan fácil complicarles en ese juego, han creído más oportuno esperar el informe de los técnicos y la Agencia Reuter, en un avance de dicho informe, asegura que puede anticiparse que el «Huntres» chocó con una mina conforme a la versión que se dió desde el primer momento en los centros informativos de España.

Quiéren evacuar 500.000 personas de Bilbao

París.—El periódico «Action Française» se ocupa extensamente de los asuntos de Bilbao y afirma que entre los encargados de realizar la evacuación, existe el propósito de trasladar fuera de la capital de Vizcaya a más de 300.000 personas, muchas de las cuales ya han salido con dirección a Francia, la cual está sufragando todos los gastos.

El periódico francés hace comentarios desfavorables a esta actitud del gobierno de su país, que tiene centenares de miles de obreros pasando hambre, en paro forzoso y, sin embargo, emplea sus fondos en ayudar a los marxistas españoles.

La visita de los reyes de Italia a Hungría

Budapest.—Al conocerse por el pueblo húngaro la noticia de la próxima llegada de los reyes de Italia, se ha producido un gran movimiento de entusiasmo y amistad hacia el país italiano y su pueblo.

Este viaje acentuará la amistad entre las dos naciones, unidas ya por vínculos de estrecha cordialidad.

Bolivia y Perú no quieren negocios con los rojos

Berlín.—El representante del gobierno rojo de Valencia en Méjico, que como saben nuestros lectores se había trasladado a Bolivia para adquirir armas, he recibido contestaciones denegatorias a sus peticiones.

El gobierno de Perú ha denunciado a Norteamérica el hecho, mostrándose en desconformidad con la turbia maniobra roja.

Como se ve, los gobiernos de Bolivia y Perú rechazan enérgicamente todo contacto con los marxistas españoles y hasta el de Méjico se va desentendiendo de sus protegidos, sin duda por que ya se le han acabado toda la chatarra que tenía.

Reintegrado a su cargo

Ha sido reintegrado a su cargo de Ingeniero director de la Sección de Obras y Vías Provinciales de la Exoma. Diputación de León, nuestro camarada Benito Izquierdo Carnero. Enhorabuena.

Próximo viaje de Mussolini a Alemania

Londres.—El periódico londinense «Daily Telegraph» dice que Mussolini estará en Alemania dentro de un mes y que su estancia será de ocho días, tres en Berlín y cinco o seis en Baviera.

En las montañas bávaras, en un lugar cercano a la residencia de Hitler en Meerchtesgaden, existe un castillo, en el que se están realizando algunas reparaciones y se cree que es para que habite en él Mussolini.

En Berlín, Mussolini residirá en el palacio presidencial, que no ha sido utilizado desde la muerte del mariscal Hindenburg.

El Dr. Marañón en París

París.—Ha regresado a París el Dr. Marañón, que se ha negado a hacer declaraciones sobre la situación en España. Manifestó que en su visita a Chile, Argentina, Uruguay y Brasil, ha podido comprobar los grandes progresos y extraordinaria pujanza de dichos países, pronosticando que en breve plazo darán a conocer realizaciones de gran magnitud.

E. Barthe Pastrana

Nariz, Garganta y Oídos
Ex-ayudante del Dr. Tapia
Consulta de 11 a 1
Avenida del P. Isla, 6.
(53) Teléfono 1911

Una perfecta, rápida, garantizada reparación en su aparato de radio, en

Radio-Electra

Amón y Cañal, 5. Telf. 1470 76

Camilo de Blas

La Casa tan antigua como acreditada en CONFITERIA, CHOCOLATES, CAFÉS y COMESTIBLES finos
54 LEON - OVIEDO - GIJÓN

Reumáticos

Embrocación Hércules

DOLORES—GOLPES CONTUSIONES (66) Embrocación Hércules

Imprenta CASADO

Acaba de recibir un enorme surtido de Cose-Papeles y grapas para las mismas.

EL ENCANTO

Pañería y Confecciones

Especialidad en Camisas y Trajes.
Cervantes, 2 LEON

El asalto a la Legación de Lima en Valencia

Lima.—Ha producido indignación profunda en todo el país la noticia recibida sobre el registro efectuado por la policía marxista en la Legación del Perú. El representante de este país en Valencia, ha elevado una enérgica protesta por este innoble proceder.

Según las noticias recibidas, el asalto de la Legación se efectuó por la policía roja, que entró por la ventana, viéndose las cajas de caudales, de las cuales se llevaron joyas y valores, deteniendo a 300 personas allí refugiadas.

Hitler irá también a Italia

Vienna.—El ministro del Aire del Reich, general Goering, ha declarado, al parecer, que el Führer hará un viaje a Italia.

La noticia procede de Insbruck, por donde ha pasado el ministro del Reich con dirección a Venecia. Según las referencias recibidas, cuando Goering estaba asomado a una ventanilla, se le preguntó refiriéndose a Hitler: ¿Cuándo vendrá? A lo que Goering contestó tan sólo: Vendrá.

Las luchas de los soviets

Varsovia.—En Rusia se desarrolla actualmente una dura lucha entre la G. P. U. y los jefes del ejército rojo, con motivo de la destitución de Tuta-cheski.

La G. P. U. ha intentado promover un proceso contra él lo que supondría una condena a la pena capital, pero Vochilof y Diégrof han interpueso su influencia para impedirlo.

En compensación los últimos aceptaron que el ejército sea controlado por la organización comunista, bajo la forma de consejos militares.

Séptimo arte

Las siete llaves

La novedad se acierta siempre con cierto grado, aunque no sea muy bella o sencillamente bella. Así ocurrió en el estreno de este film, cuyo argumento, basado en una novela americana, que apesar de ser como película algo mediocre, su trama, resulta interesante, intrigante, misteriosa en ciertos momentos, y el público, interesado por lo antedicho no se da cuenta de algunos defectos que más tarde citaremos.

Hemos dicho que el film gustó al público, por que desde el primer momento se hace agradable, despertando el interés del espectador, que no decae un momento hasta terminar la proyección.

El argumento cuya acción se desarrolla todo en una noche, otra novedad en cinema, es en general bueno. No podemos decir lo mismo de la fotografía, ya que en sus primeros rollos resultó algo defectuosa, muy oscura y desenfocada.

En contra, el doblaje, a pesar de que somos enemigos acérrimos de él, es casi perfecto y sobre todo necesario en esta producción, ya que muchas escenas no se resuelven en cinematográficamente, con acción o dinamismo, sino todo lo contrario, siendo el diálogo una necesidad imprescindible y que representa un formidable papel en este film.

La labor de los artistas, discreta, debido seguramente a la facilidad de interpretación de sus respectivos papeles.

En fin, una producción Radio Pictures, en el fondo mediocre, pero bien aceptada por el público, que se entusiasma en las escenas que «ganaban los oídos» aplaudiendo espontáneamente en algunas de ellas.

RIPOLL

Especialidades eléctricas
Ramiro Balbuena, núm. 16
Teléfono 1467 (65)

CARTELERA DE ESPECTACULOS para hoy, martes, 18 de mayo.

Teatro Alfageme

Gran sesión de cine sonoro a las 7 y media de la tarde ¡Sobervio programa Radio! A PETICION, la magistral producción de gran espectáculo, titulada

Los últimos días de Pompeya

Un film en el que se han reunido los elementos técnicos e interpretativos más sobresalientes del cine contemporáneo.

Un éxito colosal y justificado

Mañana miércoles, a las 7 y media de la tarde

La extraordinaria producción UFILM 5, titulada

María Luisa de Austria

Un film de gran brillantez artística, interpretado por la notable estrella PAULA WOSSLLEY

Teatro Principal

Gran sesión de cine sonoro a las 7 y media tarde ¡Extraordinario programa RADIO!

La magistral película

Sangre gitana

Un film que solamente podía interpretar una gran actriz la eminente KATHARINE HEPBURN.

Horas de ayer

El de ayer fué un día loco, con alternativas de sol y lluvia y ligeros acaos de Arco Iris y todo. Hemos observado, sobre todo en la Calle Ancha, que las casas con papeletas guarda lunas van en aumento. Dinos quienes no caiga ni una sola bomba, pero como caiga, les juro a ustedes que de las lunas que están bonitas no queda cristal ni para hacer unas gafas.

El Excmo. Sr. Gobernador General del Estado ha impuesto multas por valor de 117.800 pesetas a señoras, señores y señores desafectos al movimiento. ¡Leña, leña!

—En la Audiencia cuatro juicios, dos de ellos por tenencia ilícita de armas, contra José Robles y José García; otro por lesiones, contra Miguel Alonso y Luis Calvite, y otro por homicidio, contra Miguel Reyán González.

—Ha sido repuesto en su cargo de Ingeniero Jefe de Vías y Obras provinciales, el camarada Benito Izquierdo.

—En los Almacenes Simón se expone el armamento y material de guerra cogido a los rojos. En las últimas palizas, Los lechugunos de la ciudad han estado toda la tarde con las narices pegadas a los cristales, haciéndose lenguas de los bonitos que son. ¡Cuidado, que matan!

—En los cines, películas malas y caras—y esto ya lo trataremos con más tiempo.

¡Arriba España y hasta mañana!

RABO DE PASA

Comisaría

Ayer tarde se presentó en la Comisaría Mohamed-Ab-Selam, denunciando que Francisco Fernández, dueño de una relojería sita en la calle de Pérez Galdós, núm. 9, le había vendido hace tres días un reloj marca Escorial, por el que abonó contantes y sonantes 32 pesetas, pero que durante el tiempo que lleva en su poder no quiere andar, por lo que cree es un reloj usado. Exige la devolución del dinero o el cambio por un reloj que marque las horas, pues con este fin lo compró.

Por su parte, el relojero niega que haya vendido ningún reloj al Mohamed, a pesar de las afirmaciones de éste.

El asunto pasó al juzgado correspondiente.

A. Revuelta PROCURADOR

Teléfono 1261

SEGUROS

Señora: Pida a su tienda

¡Leñón PAQUISARI!

el que más dura lavando.

Representante: Eulalio Alvarez

Trobaj del Camino (73)

PESCADERIA VIGUESA

Avenida del Padre Isla, 2

Teléfono 1915

Especialidad en pescados finos

Mariscos y escabeches.

Importación directa de los principales puertos

BAZARTOME

Ordoño II, 7 Teléfono 1492

Cristalería - Vajillas - Coches

y Sillas para niños.

Objetos para regalos.

Un nuevo crimen de los rojos

En la madrugada de hoy recibimos la noticia de que, a pesar de la intensísima lluvia, durante todo el día se ha operado en el frente de Vizcaya.

Estando nuestras tropas a 400 metros de la villa de Amorebieta, la población ha empezado a arder, dando con esto una prueba inequívoca de que las hordas ruso separatistas han evacuado el poblado.

Más tarde se han oído explosiones de dinamita.

Nuestras tropas invictas aceleran el avance para evitar que toda la ciudad sea pasto de las llamas.